Название предмета:

Алгебра и начала математического анализа

10 класс

УМК «Алгебра и начала математического анализа 10-11 классы»,А.Г.Мордкович 2015г.

Уровень обучения - базовый 

Тема урока:  Тригонометрические уравнения. Два основных метода решения тригонометрических уравнений.

Цели и задачи:
образовательные – закрепить решение простейших тригонометрических уравнений для дальнейшего использования при решении тригонометрических уравнений; 
развивающие – развивать и совершенствовать у учащихся умение применять знания в измененной ситуации; развивать логическое мышление, математическую речь;  умение делать выводы и обобщения;
воспитательные – воспитывать у учащихся аккуратность, культуру поведения, чувство ответственности.

Содержание урока.

I. Организационный момент.

1. Приготовление рабочего места.

2. Подготовка учащихся к работе на уроке, организация внимания.

3. Сообщение цели урока. 

II. Актуализация знаний учащихся.

1.Математический диктант с дальнейшей самопроверкой.

1 вариант                                                                        2 вариант

                     1) Сформулируйте определение:

а) арксинуса числа;                                                 а) арккосинуса числа;

б) арккотангенса числа                                            б) арктангенса числа .

                     2) Для каких чисел определен

арккосинус ?                                                            арксинус ?

                   3) Записать формулу корней уравнения

  sin t = a                                                                  cos t = a.

                  4) Записать особую форму записи решений уравнений   

cos t = a                                                                     sin t = a.

5) Записать формулу корней                  5) При каких значениях а уравнения

 уравнения  tg t = a.                                   sin t = a и cos t = a имеют решения? 

III. Объяснение нового материала.

Учащиеся познакомились с методом замены переменной и методом разложения на множители ещё при решении алгебраических уравнений. Поэтому при объяснении нового материала достаточно продемонстрировать на нескольких примерах, как применяются данные методы для решения тригонометрических уравнений.

Рассмотрим основные методы решения тригонометрических уравнений.

 А) Решение тригонометрических уравнений по известным алгоритмам.

 а) тригонометрические уравнения, приводимые к линейным или квадратным:

A sin2 х + В sin х + С =0 или

A sin2 х + В cos х + С =0

Решим уравнение: 

sin2 х + 5 sin х - 6 =0.

Учащиеся решают уравнение,  вводят замену sin х = z, решая квадратное уравнение

 z2 + 5 z - 6 = 0, находят z1  = 1; z2  = -6

Решением уравнения sin х = 1 являются числа вида х =  π/2  +2 π k, k
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 Z.

Уравнение sin х = - 6 не имеет решения, так как  -6 не принадлежит  Е ( sin х ), 

                                                                         т.е.   -6  не принадлежит  [-1; 1]
При решении  уравнения вида A sin2 х + В cos х + С =0 вводим замену sin2 х  = 1 - cos2 х, а затем решаем уравнение способом, аналогичным предыдущему.

Решите уравнение    2 sin2 х + 3 cos х -3 =0.

Учащиеся решают уравнение, вводят замену sin2 х  = 1 - cos2 х, получили         

   2 (1 - cos2 х) +3 cos х -3 =0.

 - 2 cos2 х + 3 cos х - 1 = 0   | (-1)

    2 cos2 х  - 3 cos х  + 1 = 0  

 Замена cos х= t
Решая квадратное уравнение 2 t 2 - 3t +1 = 0,

 находят t1  = 1; t2  = 0,5

Решением уравнения cos х = 1 являются числа вида х = 2 π k, k 
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  Z.

Решением уравнение cos х = 0,5 являются числа вида  х =  ± arccos 0,5+ 2π n,  n 
[image: image3.wmf]Î

  Z.

Физкультминутка.

Учитель:  Ребята, а сейчас давайте немного отдохнем. Для этого я предлагаю выполнить несколько упражнений. 


[image: image4.emf]Цель этого упражнения -

устранение 

вредных эффектов от неподвижного 

сидения в течение длительного 

периода времени и профилактика 

грыжи межпозвоночных дисков 

поясничного отдела. 

Поза:

стоя

• В положении стоя положите руки на 

бедра.

• Медленно отклоняйтесь назад, 

глядя на небо или в потолок. 

• Вернитесь в исходное положение. 

Повторите 5раз

. 

Физкультминутка

Упражнение 1 «Глядя в небо»


Упражнение 2 

Цель - укрепление мышц задней стороны шеи для улучшения осанки и предотвращения болей в области шеи. 

Поза: сидя или стоя

Смотрите прямо перед собой, а не вверх и не вниз. 

Надавите указательным пальцем на подбородок. 

Сделайте движение шеей назад. 

Совет: совершая это движение, продолжайте смотреть прямо перед собой, не смотрите вверх или вниз. Для этого представьте, что кто-то, стоящий позади вас, тянет за нить, проходящую через ваш подбородок. Оставайтесь в этом положении в течение 5 секунд. 
Повторите 5 раз. 
IV. Формирование умений и навыков.

Все упражнения, которые будут выполнять учащиеся на этом уроке, можно условно разбить на три группы. В первую группу войдут тригонометрические уравнения, приводящиеся к квадратным. Во вторую группу – решаемые методом разложения на множители. В третьей группе будут более сложные уравнения, которые решаются одним из известных методов.

1-я группа.

1. № 18.6 (а), № 18.9 (б).

2. № 18.8 ( г).
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Чтобы сделать замену в подобных уравнениях, сначала следует применить основное тригонометрическое тождество.
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Пусть sin 3х = а, тогда 
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sin 3х = 1
или
      sin 3х = 3
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      нет решений
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2-я группа.

1. № 18.13 (а; в).

2. № 18.22 (а).

3-я группа.

1. № 18.21 (а; г).

Решение:
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Пусть tg x = а, тогда
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tg x = 1
         или           tg x = –2
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Пусть ctg x = а, тогда

[image: image22.png]da® +a—

2





[image: image23.png]



ctg x = –1                 или            [image: image24.png]tex3
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2. № 18.33 (а).

Решение:

[image: image26.png]a) V16-x? sinx =0




Учащиеся очень часто допускают ошибку при решении подобных уравнений: не учитывают ОДЗ уравнения.
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или
sin х = 0
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если n = 0, то [image: image32.png]







если n = 1, то [image: image33.png]x=rel-44];








если n = 2, то [image: image34.png]







если n = –1, то [image: image35.png]r=-me|-44];








если n = –2, то [image: image36.png]x=-2me|-44]




Ответ: 0, , –, 4, –4.

V. Итоги урока.

Вопросы учащимся:

– Какие существуют методы решения тригонометрических уравнений?

– В чём состоит сущность метода замены и метода разложения на множители, используемых при решении тригонометрических уравнений?

– Какая «опасность» может таиться при решении уравнений вида [image: image37.png]Alx) rle)=02




– Что нужно делать, чтобы не получить посторонних корней при решении уравнений вида [image: image38.png]Alx) rle)=02




Домашнее задание: № 18.8 (б), № 18.9 (в), № 18.19 (б), № 18.21 (б).
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Цель этого упражнения - устранение вредных эффектов от неподвижного сидения в течение длительного периода времени и профилактика грыжи межпозвоночных дисков поясничного отдела. 



Поза: стоя

В положении стоя положите руки на бедра.

Медленно отклоняйтесь назад, глядя на небо или в потолок. 

Вернитесь в исходное положение. 

Повторите 5раз. 

Физкультминутка
Упражнение 1 «Глядя в небо»
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